

最近两天,快报连续报道了上海“问题牛蛙”检出霍乱弧菌一事,“问题牛蛙”来源于福建漳州,而南京市场上也有部分牛蛙来自福建。目前,此事已经对南京市场产生影响,特别是农贸市场环节,牛蛙销量有所减少。有关部门也已经加强了对牛蛙来源、批发、零售各环节的管理,暂时南京还没有发现“问题牛蛙”。

□实习生 郝多 快报记者 顾元森

# 卫生部门抽检： 南京未现问题牛蛙

■农贸市场摊贩称牛蛙销量减少  
■牛蛙餐饮店表示客流影响不大

## 餐饮企业

都称货源没有问题 客流影响不大

上海有关部门查出“问题牛蛙”来自福建漳州,而南京市场上有不少牛蛙也来自福建,以牛蛙为主打的南京餐饮企业是否也因此“受伤”?

昨天上午,在新街口“呱呱叫”干锅主题店,一名姓宗的经理说,该店的牛蛙主要来自南京江宁和溧水,“我们的牛蛙没有问题”。但是宗经理承认客源多少受了些影响,“但影响不算很大,喜欢吃牛蛙的还是会来。”

对于防范工作,宗经理称,总部在2日下午已经开过会,并

且下发通知,要求对后厨检查力度加大,“这两天白下区卫生监督所到我们这儿也跑得挺勤的,几乎天天来,没有发现问题。”

“蛙蛙叫”新街口店的牛蛙全部来自福建漳州的养殖基地,该店一名姓严的负责人说:“即使福建个别养殖场出现了带菌的牛蛙,但福建范围太大了,我们的养殖基地是自己的,专供自己的连锁店,别的地方的牛蛙流不进来,我们的牛蛙也不会流出去,没有什么好解释的。我们对

我们家的牛蛙很有自信。”客流方面,这位负责人称没看出有多大影响,也没有顾客询问牛蛙的问题。

新街口“王子牛蛙”店的大堂刘经理说,他们的货源主要来自安徽宣城、江苏溧阳、浙江台州和湖州。“我们的上级部门已经下了通知,叫我们加强管理。刘经理说,“在供货商这一块,我们之前都只是登记,现在开始要求必须加盖公章,没有加盖公章的供货商,我们就不从他那里进货。”

## 农贸市场

牛蛙销量缩水 商贩不敢进福建货

昨天下午两点多,在进香河集贸市场,牛蛙经营户胡师傅说,报纸报道了外地牛蛙出了问题,他们的生意也受到了影响。他的摊位上有一个大袋子,里面有二三十只牛蛙,“今天我才进了几十斤货,还剩这么多呢,卖得很一般。”

胡师傅说,可能是不少人已经知道了外地检出带菌牛蛙的事,所以现在牛蛙卖得不是太好。虽然还是有人买牛蛙,但比起前一段时间,销量有所

减少。

另一个牛蛙经营户的摊位上,还没有卖出的牛蛙更多,袋内还有四五十只,“今天还有顾客问,这些牛蛙是不是福建的呢,听说不是福建的,他才买。”这名摊主说,早上他进货时,特地跟批发商打招呼,不敢进福建的牛蛙,他进的货是浙江的。

在科巷菜场,三四户经营牛蛙的摊主也反映,最近两天市场牛蛙销量的确有所减少。“我们

看到今天的报纸了,到惠民桥水产批发市场时,我进的是广东来的牛蛙,批发市场里有从福建来的牛蛙,虽然他们有手续,但我没敢要。”一名摊主说,并不是说从福建来的牛蛙一定有问题,但为了以防万一,他还是没有进福建牛蛙。

据介绍,最近两天,市场管理方已经找过牛蛙经营户,让经营户们把进货的台账保存好,“这样也好,万一有问题,能很快查到源头。”一位经营户说。

## 批发市场

严防“问题牛蛙”流入 销量基本未受影响

在南京惠民桥批发市场,管理办公室章科长说,整个惠民桥水产批发市场一共有牛蛙批发商4家,其中两家做得比较大,有一家自己在溧水搞养殖基地。还有一家是从浙江、广东、福建进货,具体是哪个城市还没有摸清楚,市场方已经通知了各家老板,要求他们将进货渠道、凭证等相关资料全部拿来进行备案登记。目前市场方还没有发现有

来自漳州的牛蛙。

市场管理办公室刘主任说,之前管理部门对牛蛙这一块不是特别重视,因为销售量不是太大,有的批发户只有进货单,其他单据没有。但是现在既然外地市场出了问题,南京也要加大管理力度,目前市场方已经将进货台账登记表发到每家经销户,要求各家牛蛙批发商,对牛蛙进行详细登记,“进了多少,从哪进

的,销到哪里去,都要记好,这样有问题就好溯源了。”

章科长说,目前惠民桥市场的确有从福建来的牛蛙,虽然外地市场查出福建个别牛蛙养殖场出了“问题蛙”,但惠民桥批发市场的牛蛙并不是出自这些养殖场,而且批发商手中各项手续齐全,市场方检查后没有发现问题。目前惠民桥市场每天销出大约五吨多牛蛙,销量基本未受影响。

## 卫生部门

最新一批抽检没有发现问题

昨天下午,南京市疾控中心有关人士告诉记者,目前并没有发现南京市场上的牛蛙有问题。如果有人吃了含有霍乱弧菌的牛蛙,一般一两天之内就会出现急发腹泻、呕吐等症状,卫生部门并没有接到这类病例的报告。

上个月中旬,南京市卫生部

门对惠民桥水产批发市场内的甲鱼、牛蛙、龙虾等进行了取样,但检查结果显示,牛蛙没有问题。

据了解,苏州市场抽检牛蛙,发现牛蛙身上带有霍乱弧菌,取的样品也是上月中旬流入当地市场的牛蛙,经过调查,得知牛蛙来源于福建漳州。这名负责人称,夏季是病

菌滋生的旺季,卫生部门从四月起,每个月都会对水产品进行抽检。虽然最新一批抽检的牛蛙、甲鱼没有发现问题,但由于外地市场“问题牛蛙”的出现,接下来卫生部门还会进行新一轮抽检,“牛蛙一定会在抽检的范围,发现问题会立即上报。”

## 关键词：膨大剂

# 陕西猕猴桃南京也有售 不过上市要到9月份

专家提醒,外表畸形的很可能使用膨大剂

昨天有媒体报道,在猕猴桃主产区陕西省周至县,许多果农种植的猕猴桃依靠膨大剂增产。膨大剂能使一个100克的猕猴桃净增80克,使用膨大剂后的果疏味道变淡、口感差,不利于长时间储藏。同时,膨大剂主要对人体神经系统产生危害,有可能造成儿童发育不良、痴呆等。

南京市场有这种猕猴桃吗?如何肉眼辨别这种猕猴桃?昨天记者进行了调查。

## 陕西猕猴桃9月才上市

记者昨天在南京大街小巷各水果摊都没找到国产猕猴桃的身影。在二条巷经营水果生意20多年的张女士说,猕猴桃每年9月开始上市,水果摊才有的卖,一直卖到次年三四月份。其他时间,因天气热,不耐储藏,烂得快,基本上就不卖了。

说起猕猴桃使用膨大剂增大个头,张女士连称不可能,“从未听说过,猕猴桃表面有层皮,如果使用膨大剂,里面膨胀,会炸开的。表皮炸裂,卖相不好,就卖不动了。”

记者走访多个街头水果摊贩,他们都表示没听过猕猴桃用膨大剂的事,今年销售的猕猴桃的外观与往年也没有什么区别。陕西产的猕猴桃在南京市场批发价约4元一斤,零售价6元左右。

在新街口沃尔玛超市水果区,记者只发现了进口的猕猴桃,产地

均写明为新西兰。

一位刘姓负责人说,国产的猕猴桃还没上市。以往每年,国产的、进口的超市都会进,国产猕猴桃全部来自陕西,具体是陕西哪里就不清楚了。“如果今年国产猕猴桃上市的时候,说它有问题那我们肯定不会上的。”

## 畸形猕猴桃可能有问题

猕猴桃究竟能否使用膨大剂?江苏省农科院产地环境与投入品安全研究室主任石志琦说,国家对膨大剂等生产调节剂的使用有严格规定。目前规定猕猴桃在幼果期,即生长的初期可以使用,目的是增强细胞活性,提高结果率,因为不是每一朵花都能结果,同时也为了防止小果脱落。一旦进入成熟期,特别是上市前,都严禁使用膨大剂,因为它会影响水果的正常生长,不利于人体健康。

不当使用膨大剂的猕猴桃,如何肉眼识别?石志琦说,在成熟期、上市前使用膨大剂,会造成猕猴桃畸形。一般正常生长的猕猴桃都呈椭圆形,个头适中。如果遇到形状不规则,块头明显偏大,就可能有问题了。有个小窍门,一般猕猴桃根部都有个小蒂头,如果一个猕猴桃长着几个小蒂头,就要小心了。此外,切开猕猴桃后,如果中间空心太大,也说明可能不当使用了膨大剂。

快报记者 赵守诚 实习生 郝多

## 关键词：塑化剂

# 含塑化剂 两种保健品被叫停

一种是灵芝孢子粉片 一种是多种氨基酸片

快报讯(记者 安莹)6月3日,根据卫生部2011年第16号公告,国家食品药品监督管理局下发紧急通知,要求各地暂停生产销售含邻苯二甲酸酯(塑化剂)的两种保健食品,即协和牌灵芝孢子粉片(国食健字G20070306)和美中清素牌多种氨基酸片(国食健字G20100217),对市场上正在销售的这两种产品要立即下架。

记者了解到,美中清素牌多种氨基酸片是青岛美中天然生物制品有限公司所生产的,该产品的主要原料为甘氨酸、精氨酸、半胱氨酸、谷氨酰胺、预胶化淀粉、微粉硅胶、硬脂酸镁、羟丙甲纤维素、乙基纤维素、二氧化钛、邻苯二甲酸二乙酯、聚乙烯醇、滑石粉、聚乙二醇、

磷脂、亮蓝铝色淀、柠檬黄铝色淀、日落黄铝色淀。其中,邻苯二甲酸二乙酯就是塑化剂。

北京协和药厂生产的协和牌灵芝孢子粉片主要原料是灵芝孢子粉、磷酸氢钙、微晶纤维素、羧甲基淀粉钠、微粉硅胶、硬脂酸镁、羟丙甲纤维素、三乙酸甘油酯、丙烯酸树脂、邻苯二甲酸丁酯、蓖麻油、吐温-80。同样也标示出了邻苯二甲酸丁酯这种塑化剂。

南京市食品药品监督管理局昨天下午也下发了紧急通知,今天将进行一次大搜查。市民如果发现这里有两种塑化剂保健品,请及时和各级食品药品监督管理局联系。南京市食品药品监督管理局的举报电话为025-84412329。

## 相关新闻

# 专家称塑化剂可代谢

微量摄入不必过分恐慌

综合新华社北京6月3日电 卫生部3日召开新闻发布会,有关专家就近期塑化剂引起的“风波”表示,塑化剂可以通过代谢排出体外,微量摄入不必过分恐慌。

中国疾病预防控制中心营养与食品安全所研究员刘兆平说,塑化剂作为一种环境激素,普遍存在于日常生活的方方面面,空气、土壤和水中都有塑化剂的存在。微量塑化剂对人体健康没有明显影响。

他介绍,根据对动物实验的观察数据,可发现在猴子体内的微量塑化剂在24小时至48小时内可以排出体外。

目前,世界卫生组织对塑化剂DEHP规定的每日耐受摄入量每

公斤0.025毫克。专家解释说:“这意味着,体重60公斤的人,如果终身每天摄入塑化剂1.5毫克至8.5毫克,才可能导致明显的健康损害。”

专家也同时指出,大量摄入塑化剂可能干扰内分泌,影响生殖和发育。因此,塑化剂禁止用于食品,也不可用于脂肪性食品以及婴幼儿食品的包装材料。北京协和医院内分泌科专家伍学焱建议,选择健康生活方式,不购买和使用不合格产品,并尽量避免使用塑料制品长期存放食品。

另据消息,台湾受塑化剂污染的产品种类,截至2日中午已达809项,涉及厂商242家。目前,岛内监管机构已经开始追查塑化剂来源。